

■ 象山人文

石浦闽裔著名人物

竺桂良

陈钧步

陈钧步者，清道咸间石浦之阔绅也。由附生纳贡，饶胆略，好排解争执，故里鄙涉讼者多走诉，求片言分曲直。地方官遇重大事，必垂询焉。有烟霞癖，迟眠起，而客座常满。

太平军攻入宁郡，四出略地。邑令及象绅恐无力抵抗，城破罹惨杀，乃缮降书，备犒仪，先期越境，延首领入城，分召各乡绅士负时望者授职务，名曰“乡帅”。委陈为下南乡官。未几，浙垣克复，而郡城洪军亦败退，县令复职，图卸失城之责，捕充洪军乡官者甚急。陈乃命家属伪报其死，己则化名走闽省，捐纳候补县丞，匿迹需次。事寝返里，仍不深自韬晦，干涉时事。南田土匪金得利凭险劫掠，控案如山积。省当道派兵剿捕，获其枭党，供奉陈钧步通匪分赃，殊坚决，濒于危殆。

宁波知府边(葆城)公，为石浦拔贡生吴承藩之座师。陈恳吴赴郡代剖释，并请设法豁免。边公令陈赴案，暗指胥貌似陈者，与盗质，而厕陈于胥役班中。盗固不识陈，因素耳其名思牵之，以图末减耳。鞫审时，边公问盗认识陈某否，盗答认识。即唤吏之假扮陈者使盗相，盗云无讹。往复者数，盗无异词。公乃勃然大怒曰：“明明是余署中胥吏，汝任意诬攀。陈某在堂上，汝反不识，显系牵害良民，岂敢牵害公吏。即粉身碎骨，不足蔽汝辜矣！”盗俯首无言，案遂豁免。是陈之生命不死于洪军败退之后，

而几死于盗党之口者。间不容发微边公，其一腔热血不知从何处洒也。(录自《轶庐丛话》)

纪子庚

纪子庚，又名传长，延昌人。幼丧父，事母至孝，作小本经营起家，复与人合股经商，尚称顺利。后独自创办协顺商行，置协元、协亨、协利、协贞四帆船，自营贩运，家道日隆。凡涉地方公益，无不乐输恐后。虽曰富商，独称廉贾，每遇青黄不接，必首创平粟，岁终，邻里贫困者各发银2元、米2斗，援为成例。民国8年、12年，两次焚去贫户债券银元7万余元。清光绪间，有一福建船中途染瘟疫，飘至石浦，岸上人见之，万分恐惧，下逐客令。子庚得闻，放胆下船，延医施救。11人中9人死亡，出殓殓葬，并代保藏船上财物，通知死者家属来石料理。

民国7年(1918)，与曹贞玉、陈依利等捐修平砌象山古道之鸡鸣塘岸路，建半勾凉亭。

翌年，资助任氏昆仲重建东门灯塔。民国9年，与任氏兄弟合资重修五里桥，新建仁桥。又独资修理五里桥亭，铺筑延昌至五里桥路。民国12年，与任氏昆仲合造黄埠岭顶凉亭，砌铺百步笄条石阶梯及岭路。又邀人创办石浦敦仁善堂、福建仁济堂、石浦育婴堂，均助巨资，施巨药，收孤儿，便利尤多。原石浦斐成学校校址系营房官地，被人购去，纪君独资赎回，且助经费，得以续办。次年，与县知事李洙合银千元，兴修白墩码头铁栏。

民国3年(1914)，招商局新裕兵轮载兵员七百余赴闽，在南韭山附近，与该轮之护航舰因雾相撞致沉，子庚闻讯，派船往救，得24人生还，各赠衣食川资。中有外籍大副，事后重金酬谢，子庚三却不得，悉数转赠上海红十字会。民国5年(1916)，闽籍白琦、萧屠两船帮肇事，30余艘船、千余人持枪械，严阵以待，地方惶恐，军政束手。传长受地方人士坚邀，出结调停，反复晓喻，化干戈为玉帛，弭祸乱于无形，并出资医疗伤者。

民国11年7月20日，纪协顺商行之新协元号帆船，装运鲑鱼驶闽，避风玉环山盘港(今洞头县境)，风浪肆虐，船夥18人，17人争乘小艇逃生，皆葬身鱼腹，仅一人因病困卧待毙，孰料翌日风静浪平，竟获更生，上岸乞援。乡人获知船中无人，纷来掠取殆尽，毁船灭迹，后经股董任筱甫查实追控，省令玉环县知事，会同水警严治，着将山盘百余家房产查封拍卖抵偿2万余元。玉环县乡绅郭某等赴石，陈述山盘瘠苦，及讼后乡人颠沛状。传长闻而恻然曰：“宁吾一家冻馁，安忍千家破产”。征得股董任筱甫同意，分文不受，慨然销案。山盘绅民特树碑亭以纪念。

民国16年1月，蔡元培、马叙伦遭军阀孙传芳通缉，避难纪家，且资助转赴福州。尤思振实业，与鄞县张葆霖合资创办延昌柑橘园于羊角湾。其六十生辰，国民政府大总统特褒“孝义可风”匾额及黄紫绿绶金质奖章一枚及证书，褒词各一纸。余如道府、县均有匾相庆贺，尊为大慈

善家。卒后，葬女溪玉女山岗，蔡元培为书墓碑，马叙伦撰文并书墓志铭。

柯耀庭

柯耀庭，字景先，世居石浦福建街。清末，留学日本，毕业于早稻田大学。回国后，参与开发三门湾，投资银圆十余万元，创办浙江省三门湾渔业公司、太仓钱庄、金山旅社等。1923年春创办《正言报》，5天一期，持民主革命正义言论，不久因经费支绌而停办。后与同仁继办《秋灯月刊》，是一份研究学问的刊物，后因人员变动而停刊。

1938年，资助次子鸿煦(改名洪群)赴延安参加革命。长子鸿亮，抗战时期任国民党象山县委战地工作队队长，颇有建树，解放前夕赴台未归而亡。

沦陷前敌机来时骚扰，耀庭携眷避难黄埠(国民党象山县委议长郑文彬家，其妹嫁鸿亮)于中途文昌阁跌伤，不治而亡。四子泓勋，解放以来，打工营生，妻李月将，教师，妇德妇容，夫妻相亲相爱，各寿长88岁。

柯受良

柯受良，石浦镇人。1955年全家迁居台湾台东县富冈村，13岁便随父亲出海捕鱼。1967年去台北，做过送货员、洗车工、搬家工。一次偶然机会应考新光影业公司临时演员，为电影明星作替身，以肯拼搏不怕死精神表演高难度动作而升为正式演员。后从事特技飞车，由特技演员晋为特技指导、飞车指导。1978年转至香港。为新艺城公司所拍之

《最佳拍档》骑摩托车从楼上飞到地面而一举成名，由其参加演出及指导的特技飞车影视有百部以上。1990年后从特技领域跃入电影导演，首部作品为《壮志豪情》，并以《咖喱辣椒》系列电影而成为香港动作片名导演。曾与林青霞合演《黑白珠》，并以饰演黑社会大哥给人留下深刻印象。爱好唱歌，现已发行2张专辑，即台语唱片《正港男儿》和普通话专辑《再次征服》。1982年至1986年，曾先后飞越80米的大峡谷、100余米的香港码头和70.5米宽度的双向高速公路，影艺界称之为“超级特技人”。1992年11月15日驾摩托车飞越长城，被誉为“亚洲第一飞人”。1997年6月1日驾汽车飞越距离56米的黄河壶口瀑布，再次誉满全球。1998年、1999年两次回故乡石浦为“中国开渔节”献艺。在大陆成立有“电影创作工作室”，培养跨国电影艺人；并在福建省福州市与新中亚食品有限公司合资开发“活矿矿泉水”，品牌为“小黑子”。

2003年，出任“中国开渔节”形象大使。是年12月，病逝于上海，享年50岁。妻宋丽华，有2子1女。2004年4月21日，柯受良银幕绝唱《兄弟》在象山剧院首映。年底，象山县人民政府在石浦兴建柯受良纪念馆。馆内陈列柯受良遗物：汽车2辆、摩托车11辆以及字画、海报宣传照、明星纪念卡、纪念工艺品、生时执导参演的599盒影视拷贝、剧照服饰与生活用品等780余件。

■ 民间拾遗

花吞长寿村

雍良龙

花吞岛南部鸡鸣山南麓，有个依山面海的山村，这就是闻名遐迩的长寿村——花吞村。花吞村在岛外之岛的天涯海角，要上大陆本土需摆两个渡翻过三座山。旧时，结茅为舍，如今，来了个大变样，公路进村，房屋全是钢筋混凝土结构楼房，中间还夹着十余栋别墅。这哪里是穷山村？分明是富人们的渡假村啊！这还不稀罕，稀罕的是村民长寿。不信！且看以下数据：花吞村总共不过600多人，近几十年来，百岁老人就有6人，90岁以上的老人就有13人，80岁以上老人有30多人。据学者称：按人口比例来说，是名符其实的长寿村。是什么原因使这个山村人民如此健康长寿呢？却听笔者一道来：

一、空气清新。据研究：负氧离子每立方厘米高达1.5万个。难怪初到这里的人，都满口满口地吸着新鲜空气，顿使人们心旷神怡。

二、饮水纯洁。村庄任何一个地方只要挖到1米深就会有清冽的泉水涌出，因此村里户户都把水井挖在屋里任意汲取，而且水质优，含有大量对人体有益的矿物质。

三、无形中的锻炼。无论是出门生产，还是走门串户，必走山坡石级，亦上亦下，无形中一天不知锻炼了多长时间。

四、不食污染食物。什么瓜果蔬菜都是自种自食，还会滥施农药么？要说绿色食品，哪里比这里还绿色的？

五、常年食小海鲜。海里的、涂里的、崖里的、礁上的，什么没有？而且都是活的，不需一派它的食谱，凡是东海有的，这里都有。这些小海鲜含有许多人体需要的微量元素，对人体健康长寿极有利。以紫菜为例：含有丰富的维生素B1、B12、A、C、e；蛋白质是大米的6倍，维生素A是牛奶的67倍，维生素C比卷心菜多70倍，同时还有胆碱、胡萝卜素、硫酸素、烟酸、碘和二十乙稀酸、二十二碳六烯酸、牛黄酸等，皆具有预防人体衰老，保护肝脏，抑制癌症的作用。

六、常饮原生态中草药茶。什么金银花、山楂、山柰、蒲公英、鱼腥草、龙胆草、夏苦草、梨头草、大叶青等等中草药，具有清热解毒、滋阴养颜，降低血脂血糖的作用，村里的人经常用来泡茶饮用，所以这里有史以来没有一个人得有肝病，更没有一个人得过癌症。也很少有心脑血管疾病。

七、心态平和，与世无争。只是向天要、向地要、向山要、向海要，就是不向人要。民风淳朴，无殴打无净诉，无窃取无强占，历史上有贞观之治：路不拾遗，门不闭户。花吞村就是这样实实在在的一个村庄。

正是上述原因，才使花吞村人健康长寿，成为名副其实的长寿村。

■ 民间收藏

痴迷收藏的新象山人

张伟海 蒋曼儒

在丹西街象山桥路一带，提起收藏老物件的老王，可谓知名度不小，在那儿稍一打听便能找到他。

“这个木雕年份不长，做工普通，从这个漆也可以看出来。”日前，我们来到老王住处，只见他正忙着向人解说老式木雕。细一打量，发现20多平方米的房间，隔成了两个功能区域：一边是堆满了老物件，有钟表、烟斗、瓷器等10多类别老物件；另一边是吃饭、睡觉的地方。

附近居民说，这些老物件把“50后”“60后”“70后”带回到那些熟悉又陌生的流金岁月。老王爱好收藏30多年，藏品有多少件连他自己也数不清，有的还放在安徽老家。老王说：“我希望通过这些藏品能够让后辈们了解以前的历史

文化，让民俗文化传承下去。”

今年52岁的老王名叫王超，来自安徽宿州，人家都喜欢叫他老王，而把他的名字也逐渐淡忘了。老王从20岁开始就喜欢收藏，那时候总在地摊里“淘宝”，比如古钱币、旧书等，后来不满足于本地方“淘”，就去江苏、山东、浙江等地，走街串巷收购老物件。这么多年来，他把打工赚来的钱全都用在收购老物件。

2005年，老王一家人都来到象山打工。他的老婆、儿子都有不同的活儿，而老王起先摆地摊卖着粮票、古钱币等老物件，以补贴家用。后来，他就在家看着这些老物件，有喜欢收藏的人也会上门向他卖或者互相交换藏品。

“我老婆见我没黑没夜地捣鼓这些东西，把钱都用到这些东西上面，虽然说一直来都反对我收藏的，但其实她还是

心疼我的，否则我也不会坚持下来了。”老王说，收藏还是门学问，他平时醉心于收藏知识的学习，向资深收藏家学、向书本学，最主要还是在实践中学习，以前他买过多次贗品，吃了不少亏，但也积累了很多的经验。

说起收购老物件的故事，老王说他的每一件藏品都有一个故事。一次，他看中了一只民国时期的钟表，多次上门去买，人家就是不卖。后来，人家还是被他的诚心所打动，终于同意卖给他了。一次在安徽老家，老王看到一件老式农具物件蛮不错，可想不到即使出高价，人家也不肯卖。老王多次请人家吃饭恳求能把老物件卖给他，后来人家看他真的是喜欢，索性把老式农具物件送给他了。

老王一旦听到有好的老物件，心里就痒痒的非去看看不

可。一次，有宁海人打来电话说有好的古银元，他马上赶去看，可发现都是贗品。像这样的白跑事情发生在老王身上已数不清多少次了，但他还是乐于奔波，用他的话“万一真的有好的藏品

呢，岂不错过机会了。”

空闲的时候，老王总会摸一摸他的藏品，赏玩一下，在他心里就像穿越了历史，感受着那个时代的氛围，仿佛在与那个时代的人在对话。



图为王超走街串巷收回老物件，满心欢喜。

有黑扫黑 无黑除恶 无恶治乱

